

文化旅游与旅游文化

霜高洁,水落而石出”,看来,欧阳大人寄情山水,是因为山水之间,一年四季景色迷人,变化多端,山水之乐,领会在心里,寄托在酒上。醉了能同大家一起欢乐,醒了能独自著书立说,这大概就是欧阳太守之乐趣了。

然而,旅游的意义,还在于带来文化的大繁荣、大提升。文化是和物质相对的一个概念。我这样说,似乎有些抽象,如果我说,世界是物质和文化组成的,一半是物质,一半是文化,就具体多了。就某一个人而言,也是这样。除了血肉之躯,还得有思想、有灵魂。这思想、这灵魂,说穿了就是文化,文化是一种修养,它和文凭高低无关,它和地位尊卑也无关。

旅游的过程,其实就是进修的过程。所谓见多识广,说的就是这个意思。人都有好奇心,总想到他乡寻找故事。在寻找的过程中,一不小心,说不定你就成了有文化的人。前不久,省杂文学会在新县召开年会,来自省内40余位知名杂文家,游览了这块被鲜血染红了土地,我有幸混迹其中。但我生性胆小,从一座陡峭的山上翻下来,腿竟然有些发软。同游者安慰我说,这只不过是把儿时的游戏再玩一遍。一句话点亮了我的记忆。儿时何止爬山,树都上过呢。山再陡也陡不过树,那时,上树都不怕,为什么现在下山却胆怯了呢?和小时候相比,提升的是层次,丧失的是勇气、是勇敢、是勇为。这种文化心理的丧失,注定会让我脸红一次。

王安石在《游褒禅山记》中说:“夫夷以近,则游者众;险以远,则至者少。”大多数人之所以喜欢身边游,而不肯远足,说穿了就是文化心理使然。其实,那些奇异雄壮、壮丽怪诞、不同寻常的景象,常在艰险遥远的地方。只有文化背景雄厚的人,最后,才能征服那些所在。

文化促进旅游,旅游提升文化。文化与旅游已进入热恋期。文化旅游和旅游文化,就像一对孪生兄弟,即使是自己的亲爹亲妈,有时也分不清谁兄谁弟。

新年的阳光打在你的脸上,温暖却留在我的心里。虽然历史不会因为某一时刻的到来而改变,但我们往往有了某种心思,总会习惯找一个新的起点。

那就让我们从新年出发好了。我喜欢出发。从某种意义上,出发意味着对过去的背叛,但过分怀念过去,就会断送未来。人生在世,总是走在路上,要比在风景里驻足更有趣。我庆幸我还没有老,还能一路走下去。走过了一村又一寨,翻过了一山又一岭,哪怕路边的野花,也招惹不了我前行的脚步。一路走,一路看,看了大山,我还想看大河;看了大河,我还想看大海;看了大海,我还想看大漠。沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。辞旧迎新,是我永不枯竭的内驱力。我坚信,带着文化上路的人,永远不会老,即使老了,也会越老越年轻。

优化旅游资源 打造旅游强市

信阳市旅游局 固始县旅游局 鹿邑县旅游局 联办

我市首家民间博物馆开馆 填补我市私人博物馆空白

本报讯(记者 吴彦飞) 璀璨明珠。日前,淮滨县张庄乡青石板老街居民吴世斌的个人民俗博物馆正式开馆,同时举行了320年古腊梅树挂保护牌仪式。

扭秧歌、舞狮子、玩旱船、唱大戏等各种民间艺术活动把古老的青石板街装点得异常热闹。上午12时,该县文联副主席郭文斌宣布信阳市首家民间博物馆正式开馆。他在讲话中指出,该馆的正式开业是淮滨县甚至是我市文化事业上的的一件大事,对保留传统文化有着重要的促进作用。该馆的创建与淮滨县提出的“让淮河文化铸就淮滨”发展思路是紧密相连的。在今后,该县将一如既往地支持吴世斌的事业,让他的收藏之路越走越远。

张庄乡经济发展办公室主任赵立滨说,张庄乡被评为信阳市唯一一个“河南省历史文化乡镇”,这是与我们乡悠久的历史分不开的,但是更要感谢像吴世斌这样为传统文化事业作出贡献的个人,是他们让我们能够保留更多的传统文化和技艺。以后乡党委、乡政府还将继续支持和帮助吴世斌的收藏事业,让吴世斌的民间博物馆成为我们县甚至我们市的一个

人文信阳

冬季旅游常识

张娜

眼下,冬季旅游渐成时尚。但是在旅途中如果不注意天气的变化,特别是寒冷气候对人体的影响,就可能受到某些疾病的侵袭。冬季在户外旅游,皮肤容易冻伤,在寒冷的环境中,心脏病、脑中风、流感、冻疮、关节炎等疾病的发病率会明显上升,慢性支气管炎也可能在寒冷干燥的气候中复发。

为了防止冻伤,注意服装的保暖很重要。最外层的衣服应有防风性,可选呢绒、毛皮或皮革质地的衣服;羽绒内衣可形成相对不流动的空气层,保暖性很好,是冬季旅游的首选服装。内衣要柔软、吸湿、透气,以利保

旅游贴士

淮滨 320“岁”腊梅凌寒绽放

本报讯(记者 吴彦飞) “好香的梅花啊!”近日,在淮滨县一居民家,一株树龄达320岁的古腊梅树在沉寂多年后凌霜绽放,方圆百里的人们慕名来这里赏花拍照。沁人心脾的花香陶醉了每个前来赏梅的人,当地林业部门特意为其举行了挂牌保护仪式。

这株腊梅生长在淮滨县张庄乡青石板老街居民吴世斌家中。进入庭院,只见满树金花,暗香浮动,一片热烈喜庆的气氛。

据吴世斌介绍,曾有一个商人要花70万元收购这株腊梅,被其婉言谢绝。现在在该腊梅生长的四合院里,建成了我市首家民间民俗博物馆。

福建 出台《乡村旅游专项资金管理办法》

本报讯(江平)福建省财政厅、省旅游局日前联合出台《乡村旅游专项资金管理办法》,对首次评定为三星、四星和五星级乡村旅游经营单位的项目分别给予10万元、15万元和20万元的奖励。

为规范省级财政乡村旅游专项资金管理,提高资金使用效益,该《办法》明确了乡村旅游专项资金的用途,主要用于省级评定的三星以上乡村旅游经营单位奖励、乡村旅游基础设施建设、乡村旅游公共服务平台完善、乡村旅游项目规划及资源保护、乡村旅游人力资源培训及市场营销等。

《办法》还明确了资金管理,由省财政厅将专项资金下达给项目所在的市、县(区)财政局,全省性乡村旅游公共服务建设项目资金下达给省旅游局专项使用。

井冈山 旅游营销结硕果

本报讯(梅柏林)岁末年初,从革命摇篮井冈山传出喜讯,2011年,井冈山共接待国内外游客671.08万人次,实现旅游收入49.36亿元,同比增长47.94%和48.52%。

2011年,井冈山旅游管理处以庆祝建党90周年为契机,安排和策划了多项大型节庆活动,推出“春看杜鹃、夏亲流水、秋赏红叶、冬赏冰凌”等特色旅游产品。在旅游形象宣传上,井冈山

旅游资讯

鄂豫皖革命纪念馆 举办新年“迎新春、庆元旦”联欢会



图为晚会上手语舞《怒放的生命》表演场景。 吴彦飞 摄

本报讯(记者 吴彦飞 通讯员 余滨) 2011年12月29日,由鄂豫皖革命纪念馆举办的新年晚会在该馆大礼堂举行,晚会现场掌声、欢笑声此起彼伏。

该馆工作人员表演了小品、相声、歌舞、乐器演奏等节目。其中相声《幸福福鞋垫》、小品《杨白劳于黄世仁》等节目不时赢得阵阵掌声。手语舞《怒放的生命》,最让现场观众感动,该节目是由该馆全体清洁工和保安人员代表表演。

参与表演的该馆工作人员余滨说:“回想为这台晚会筹划、准备节目的过程,大家常常是为一个细节反复琢磨、排演,力求最完美的舞台效果;在休息日里往返奔波,毫无怨言。正是因为有了这帮可爱的同事们,才让我们辛苦的工作有了更深层次的意义,今天的表演能够得到领导和观众的认可,就是对我们最大的回报。”

晚会结束后记者采访了该馆馆长吴世儒:“2011年,鄂豫皖革命纪念馆在市委宣传部的正确领导下,圆满完成各项任务,创新陈展形式,大力征集文物,开展多种活动,创作红色记忆,成功创建国家AAA级旅游景区,建成并投入使用功能齐全的办公楼,逐步实现纪念馆创国内一流教育基地,打造红色经典景区的构想。”

晚会在一曲《难忘今宵》中落下帷幕,感动也不期而至,彼此都在心底默默祝愿今年更美好!

温泉旅游需打破落后思想

林文忠

改革开放后,随着中国经济的迅猛发展,中国温泉旅游呈现出欣欣向荣之态。今天,温泉旅游产业已经成为中国休闲产业的龙头,一种全新的休闲度假方式温泉旅游方式已经形成。据初步统计,全国温泉已有3000余处,温泉旅游的火爆。纵观中国温泉旅游的现状,大多温泉项目开发起点低,开发思路落后,规模与档次不足实力较弱,精品项目少。

1. 淡旺季困境温泉旅游的季节性特征

温泉旅游产品的季节性差异是极其显著的,根据大多数温泉旅游区的统计,温泉旅游的淡旺季,游客相差一般在10倍左右。旺季人满为患,淡季冷冷清清是许多温泉度假区运营商不得不直视的第一困境。

2. 从模式到项目温泉旅游开发一成不变

中国的温泉旅游开发无论是唐式、日式、欧式、抑或自由式,皆为拿来主义。温泉洗浴加休闲、养生、度假、会议等开发思维雷同,建设项目也大同小异,温泉酒店、露天浴池、再配套一些相关的休闲娱乐项目。一来缺少对温泉特色的挖掘,二来缺少对温泉文化的演绎、三来缺乏对温泉地概念的整体营销与内涵建设。

3. 新手充专家温泉旅游规划落后于实践

温泉地作为旅游目的地的类型之一,到目前为止,还没有出现相应的研究组织以及相对稳定的专业规划群体。温泉旅游规划还大部分处在一线开发经营者的边开发边摸索阶段,而这些专业规划群体有时候还要从这些已经开发成功的温泉旅游地汲取经验。温泉旅游规划的创新研究大大落后于实践发展的需求。

4. 文化表现过于粗糙缺少温泉文化建设

温泉文化在很大程度上决定了温泉旅游开发的差异程度。温泉在文化细节的粗糙主要表现在:一是温泉旅游将服务对象锁定为高消费群体,旅游活动限制在近新建的建筑物内,或者伴有“耗物性”的所谓“生态旅游”,而没有将深含文化内容的大众旅游作为重要的发展方向;二是缺少文化的“物化”建设,如温泉地很少建设乡土资料馆等具有很强文化色彩的设施,给游客留下的不是西方文化的印象,就是古典园林的意境,文化细节缺乏雕刻细腻。

温泉旅游需打破落后思想

5. 浮躁与功利并存温泉开发急功近利

随着温泉旅游开发价值的不断飙升,旅游投资大规模向这一区域倾斜,这使得在温泉旅游开发过程中出现了浮躁与功利。浮躁是指温泉旅游开发过程中,投资商和政府部门未经过前期认真仔细地论证研究,温泉项目盲目上马,一方面对温泉资源和环境产生破坏,轻视对旅游地居民权益保护等现象;另一方面缺乏科学规划,温泉项目缺乏特色,缺少对市场的准确把握,导致既没建设好温泉景区,又没收到很好收益。功利则多表现为对温泉旅游资源的圈占、温泉的偷工减料和人为加工、缺乏对温泉旅游公益价值的开发等现象。

旅游时评

《信阳日报·文化旅游》新闻部

祝广大读者新年快乐 万事如意!